

经皮加压螺钉治疗 老龄股骨颈骨折

江苏省张家港市第一人民医院(215600)

徐卫军 谷遐龄 陆怀明

自 1989 年以来采用经皮加压螺钉治疗老龄股骨颈骨折，现将有随诊结果的 49 例 60 岁以上的病例报告如下。

临床资料 49 例中男 10 例，女 39 例，60~69 岁 24 例，70~79 岁 21 例，80~85 岁 4 例；骨折类型：按 Garden 分型：Ⅱ型 16 例，Ⅲ型 20 例，Ⅳ型 13 例；本组病例均为伤后 1~10 天内入院的新鲜骨折，大部分于伤后 3 天内手术；骨折愈合时间 3~8 个月，平均 4.5 月，术后随访时间 6 月~5 年，平均 31 月。

治疗方法 局麻下，患者仰卧于手术牵引床上，患肢外展 30°，内旋 15°。牵引复位。X 线透视认为复位满意后，在股骨大粗隆下方 2~3cm 处，在 X 线电视透视指引下，自股骨头方向斜位钻入一根导针，使导针居于股骨颈中轴线下方尖端距股骨头软骨面 4mm，另取一克氏针在导针上方约 2cm 处与导针平行钻入，作为固定针，防止旋螺钉时股骨头发生旋转（固定针一般钻破关节囊，以达到关节囊内减压）。根据导针进入骨质深度，选择合适长度的螺钉。沿导针切开长约 1.5cm 皮肤切口直达骨膜，将骨皮质扩孔器套入导针扩大骨皮质孔。将加压螺钉套入导针，用螺丝刀旋入，当旋至最后 0.5~1cm 时，应放松牵引，再用刀旋入，使两骨折端加压靠紧，一层缝皮 1~2 针。

术后患肢外展中立位，允许半坐或坐位，可小范围被动活动患肢，4 周左右可扶双拐练习行走，逐步负重，骨折愈合后 8~12 个月可拔钉。

治疗结果 优：功能正常，无疼痛，基本恢复伤前情况 29 例；良：功能基本正常，活动多时偶有疼痛，生活能自理 10 例；可：行走疼痛有跛行，生活基本自理 7 例；差：疼痛、跛行，生活不能自理 3 例。

体会 老年移位性股骨颈骨折，经皮加压螺钉内固定，只要做到良好复位，正确穿针，绝大部分病人能够愈合，即使小部分病人不愈合或发生股骨头缺血坏死，也并不是每一例必需作股骨头置换，部分疼痛不明显者生活仍能自理。本法操作简便，手术时间短，因而特别适用于老龄患者，且只要术前适当治疗原已存在疾患，内固定本身并不对患者造成生命危险。关键是要鼓励督促患者勤翻身、咳痰等，避免发生褥疮和坠积

性肺炎等并发症，并加强护理，这样就可避免术后死亡的发生。

关于影响骨折愈合的因素，我们认为：(1)早期解剖复位是治疗成功的重要因素。早期解剖复位，可以避免进一步损伤股骨颈后外侧支持带的残留血管，同时使股骨颈囊内压力减低，因而可增加骨折愈合率，减少股骨头坏死率。(2)加压螺钉应采用低角度强斜位打入法，钩体位于股骨颈中轴线下方，进针点在股骨大粗隆外下方 3cm，不宜偏高，否则易产生骨折移位，髓内翻。

(收稿日期：1994—04—21)

小针刀针剥治疗鹅足腱滑囊炎

山东省枣庄市中医院(277101)

周忠礼 王林华 潘丽华

笔者自 1990~1994 年采用小针刀针剥治疗鹅足腱滑囊炎，取得了满意疗效。

临床资料 本组 68 例，男 27 例，女 41 例；年龄 45~70 岁；右侧 25 例，左侧 19 例，双侧 24 例；病史最短 1 个月，最长 5 年；膝关节 X 线片示：胫骨和股骨内踝有硬化，关节内侧间隙变窄 16 例，无明显变化 52 例。

治疗方法 在膝内侧找准压痛点，局部皮肤常规消毒、铺巾后，用自制小针刀（用直径 1.5mm 的克氏针 15cm，将远端磨平成刀刃状即可使用）刀刃与胫骨平行方向进入，深达骨膜时开始纵形或横形剥离 4~5 下，出针后用酒精棉球压迫针孔片刻，即可负重行走，7 天后不愈再做一次，一般二、三次可愈。对于体弱惧疼者，可先用 2% 利多卡因 2ml、强地松龙 25mg 局封后，再行针剥，效果更佳。

治疗结果 用此法治疗鹅足腱滑囊炎 68 例，优：疼痛消失，恢复正常活动 39 例；良：偶有疼痛，局部无压痛 17 例；可：有些改善，劳累后疼甚 9 例；差：无效 3 例。

讨论 根据病史、症状、体征及 X 线表现，诊断本病不难。在胫骨内踝有四条肌腱和胫侧副韧带附丽，缝匠肌腱位浅层，深层是互相连接的股薄肌和半腱肌纤维，胫侧副韧带则紧贴骨面。就在深层半腱肌、股薄肌与胫侧副韧带间有一 32×25mm 大小的滑膜囊，即鹅足囊。^[1]故鹅足腱滑囊炎又称胫骨内踝炎。在鹅足滑囊区，肌腱互相嵌插，排列紧密，长期反复活动，易发

生慢性劳损出血，机化而结疤，产生无菌性炎症，引起局部粘连，因“不通则痛”。应用此法治疗可以刮除疤痕，剥离粘连，疏通气血，起到“通则不痛”的作用。小针刀针剥治疗本病，操作简便，创伤小，痛苦少，恢复快，效果好，不易复发，易被接受。

参考文献

1. 毛宾尧主编. 足外科. 第1版. 北京人民卫生出版社; 1992:178

(收稿: 1994—04—21)

治验二则

山东省日照市第二人民医院(276800) 张宗光

1. 皮牵引治疗连枷胸: 取一块阔胶布，先将其折皱，皱纹要等宽，皱距 1.5~2.5cm，皱高一般是皱距 1.5 倍，并将皱折孔，孔距 1.5~2.5cm。阔胸布粘贴时皱纹要横贴于伤侧胸壁上，阔胶布的面积要超过胸壁浮动区 12~18cm，如边缘松翘可再进一步用胶布粘贴、胸壁浮动区皱纹上孔穿带(用鞋带即可)，集束做滑轮牵引，牵引重量以制止反常运动为度。

本法是用胶布牵引通过皮肤对肋骨浮动起制约作用，同时折皱阔胶布本身有一定硬度和弹性对胸壁活动有一定阻碍作用。此法可控制反常呼吸、消除呼吸困难，不增加痛苦，但对肥胖病员效果较差。女性胸前壁效亦不佳。对胶布过敏者不宜使用。

2. 纱布绷带浸湿后使用不易松弛: 在骨折夹板外固定中，使用纱布绷带，短则 2 小时、长则 1~2 日即可见绷带松弛。

这是因为纱布绷带的棉纤维，有曲度，在干燥时有一定弹性，一次不易拉到最大限度。虽当时可达使用的松紧度，但长时间应力下即逐渐失去弹力而延伸，纱布绷带长度即逐渐增加(当然有一定限度)。我们将纱布绷带浸水后使用，纱布绷带浸湿后棉纤维弹性基本丧失，使用时一次可拉到限度，因为在长时间应力下也不会松动。

(收稿: 1994—04—21)

新鲜股骨颈骨折的治疗

福建省泉州市第一医院(362000) 施建辉
吴家和 黄伯成 陈为义 潘文誉 曾志远

我院自 1991 年 6 月~1994 年 5 月，对老年人新鲜股骨颈骨折采用经皮尾部折断式加压螺钉内固定，29 例经过随访，取得一定的疗效。现报告如下。

临床资料 本组 29 例均为新鲜股骨颈骨折，男 19 例，女 10 例；年龄 51~85 岁；骨折类型：头下型 6 例，头颈型 9 例，经颈型 14 例；住院时间：5~15 天；术后随访 10~31 个月，平均 20 个月。

治疗方法 入院后，将患者患肢置于外展中立位，持续皮牵引或胫骨结节骨牵引，2~5 天后拍片复查，若骨折端达到或接近解剖复位，即行手术固定。术前可应用抗菌素 1~2 天。

内固定方法：患者仰卧于手术床上，患肢外展 20°，内旋 15° 位，经 X 线透视复位满意后，局部皮肤消毒，铺巾，浸润阻滞麻醉。于股骨大粗隆下方 3~5cm，分别三处切开皮肤 0.5cm，在 X 线电视指引下，股骨皮质钻孔，于不同平面，不同角度缓慢旋入折断式加压螺钉 2~3 根，使之成品字或三角形。钉与股骨干纵轴线内侧夹角不小于颈干角，钉之尖端距股骨头软骨面 0.5~0.8cm 为宜。透视下，确认内固定钉角度和位置均好，则折断钉尾，皮肤缝合数针。

术后患肢以丁字鞋保持于外展中立位。可小范围被动活动患肢，防止膝、髋关节挛缩。一般 1~2 个月可扶拐下床活动，但不过早负重，X 线示骨折愈合后，可取出内固定钉。

治疗结果 功能评定：优，功能正常，无疼痛、基本恢复伤前状况，14 例；良，功能基本正常、活动多时偶有疼痛，生活能自理，12 例；可，行走疼痛有跛行，生活基本自理，1 例；差，疼痛、跛行、生活不能自理，2 例。术后定期拍片复查，29 例中有 27 例愈合，Garden II 和 III 型全部愈合，Garden IV 型有 2 例发生不愈合。

讨论 我们采用的尾部折断式加压螺钉是治疗股骨颈骨折的一种新颖的内固定器材，它通过特殊器械旋入固定，避免打入的暴力，不易造成骨折端的分离；此外，针尾有螺帽，可避免针松动进入盆腔。同时，螺帽紧贴股骨干可对骨折端起加压作用，促进其愈合。对老年人新鲜股骨颈骨折患者，特别对老年体弱不能耐受较大手术者，由于其手术时间短，一般为 1/2~1 小时，操作简便，出血少约 20~30ml，不失为一种较好的治疗方法。

(收稿: 1994—06—03)